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Информация 

Об участии в Межведомственной профилактической акции 

 «За здоровый образ жизни»

В соответствии с приказом Комитета по делам образования города Челябинска от 18.03.2016 № 380-у, в целях реализации системы мер по  профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, пропаганды здорового образа жизни, с 1 по 30  апреля 2016 года в  МБУДО «ДЮСШ г. Челябинска» проведена акция «За здоровый образ жизни». 

В ходе акции были проведены следующие мероприятия:

- разработан план проведения мероприятий акции «За здоровый образ жизни»;

- проведено инструктивно-методическое совещание с педагогическим коллективом по организации и проведению акции;

- размещена наглядная информация (буклеты, плакаты, листовки) на информационном стенде школы, на сайте - размещены видеоролики социальной рекламы антинаркотической направленности, информация о работе телефона доверия;

-  проведен конкурс плакатов среди учащихся отделения «Общая комплексная физическая культура» (количество участников – 10 чел.)
-  инструктором по гигиеническому воспитанию проведены лекции учащимся о вреде алкоголя и табакокурения, даны рекомендации по правильному режиму дня и правильному питанию;

- 2-3 апреля команда МБУДО «ДЮСШ г. Челябинска»  приняла участие в Чемпионате и Первенстве России по фитнес-аэробике (23 чел.);
-  7 апреля в рамках Всемирного дня здоровья была  проведена тематическая беседа с использованием презентации «Здоровый образ жизни»  на отделениях: «Автомногоборье», «Картинг», «Мотокросс», «Фитнес-аэробика», «Авиамоделирование» (количество участников – 174 чел.);

-  9 апреля проведен Чемпионат Челябинской области по ракетомодельному спорту (количество участников – 35 чел.)  
- 15-16 апреля проведена игра «Путешествие в Техноград» и Первенство г. Челябинска по ракетомодельному спорту в рамках VIII открытого фестиваля технического творчества учащихся (количество участников – 56 чел.);
- 16 апреля команда МБУДО «ДЮСШ г. Челябинска» приняла участие в I этапе Чемпионата и Первенства Челябинской области по автомногоборью (13 чел.);

- 23-25 апреля команда МБУДО «ДЮСШ г. Челябинска» приняла участие во Всероссийских соревнованиях по фитнес-аэробике.

- 27 апреля учащиеся отделения «Общая комплексная физическая культура» приняли участие в соревнованиях по мини-футболу Спартакиады ССУЗов г. Челябинска (количество участников – 10 чел.).
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