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Информация 

Об участии в акции «Дети улиц»

В соответствии с приказом Комитета по делам образования города Челябинска от 27.01.2016 № 124, в целях реализации системы мер по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, оказания помощи детям и подросткам, занимающимся бродяжничеством и попрошайничеством, выявления взрослых лиц, вовлекающих детей и подростков в совершение противоправных действий, с 1 по 29 февраля 2016 года   МБУДО «ДЮСШ г. Челябинска» приняла участие в акции «Дети улиц». 

В ходе акции были проведены следующие мероприятия:
- разработан план проведения мероприятий акции «Дети улиц»;

- проведено совещание педагогического коллектива,  в ходе которого были предоставлены методические   материалы  (Памятка родителям, тематика бесед с учащимися, темы родительских собраний);
- размещена наглядная информация по профилактике безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних с указанием телефона «горячей линии» на информационном стенде и сайте школы;


- проведены родительские собрания на отделениях «Автомногоборье» и «Фитнес-аэробика» на тему: «Главные ошибки в воспитании детей», даны рекомендации родителям по оптимальному выходу из конфликтной ситуации с ребенком;

-  в отделении картинга проведена тематическая беседа с родителями и учащимися «Мы дружим со спортом»

- учащиеся МБУДО «ДЮСШ г. Челябинска» приняли участие в спортивно-массовых мероприятиях школы, согласно календарю мероприятий.
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