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1. Введение
Изменившиеся в последние годы социальные и экономические условия в стране вызвали потребность в деятельных, инициативных, творческих личностях, способных реагировать на изменение ситуации, осуществлять выбор, принимать решения, стремиться к творческой преобразующей деятельности и выходу за пределы стандартного опыта. Поэтому проблема развития творческой активности детей как залог их успешности является чрезвычайно актуальной.
Важнейшим принципом дополнительного образования детей является добровольный выбор ребёнком предмета (вида) деятельности, педагога и секции по интересам. Это востребовано детьми, родителями, педагогами и обществом в целом, так как позволяет удовлетворять в условиях неформального образовательного процесса разнообразные познавательные интересы личности. Учреждения дополнительного образования детей создают равные «стартовые» возможности каждому ребёнку, чутко реагируя на быстро меняющиеся потребности детей и их родителей, оказывают помощь и поддержку одарённым и талантливым детям, поднимая их на качественно новый уровень индивидуального развития.

Актуальность и педагогическая целесообразность методической разработки открытого занятия «Введение в дополнительную общеобразовательную программу «Фитнес-аэробика», обусловлена общественной потребностью в творчески активных и здоровых молодых людях, в воспитании культуры жизненного и профессионального самоопределения.
С каждым годом растет количество детей, страдающих сердечно - сосудистыми заболеваниями, ожирением, нарушением деятельности органов дыхания, зрения, речи, осанки, координации движений. Снижается сопротивляемость организма к различного рода инфекционным заболеваниям. Современные дети в большинстве своем испытывают «двигательный дефицит», то есть количество движений, производимых ими в течении дня, ниже возрастной нормы. Дети, не занимающиеся систематически физическими упражнениями, как правило, отстают в росте и развитии.
В этой связи востребованная становится проблема поиска эффективных путей укрепления здоровья ребенка, коррекции недостатков физического развития, профилактики заболеваний. Прекрасным дополнением, расширяющим пространство общеобразовательной программы по физическому воспитанию детей школьного возраста, является фитнес-аэробика. Фитнес во всех формах своей деятельности способствует разностороннему развитию личности ребёнка, общему оздоровлению его организма. Укреплению физических и духовных сил, приобретению навыков самостоятельной деятельности.

Дополнительная общеобразовательная программа «Фитнес-аэробика» предназначена для получения дополнительного образования по физкультурно-спортивной направленности  для обучающихся от 6 лет до 21 года.
Данная методическая разработка открытого урока «Введение в дополнительную общеобразовательную программу «Фитнес-аэробика» разработана для детей младшего школьного возраста (7-9 лет).

Наиболее характерная черта данного периода состоит в том, что в этом возрасте дошкольник становится школьником. Это переходный период, когда ребенок соединяет в себе черты дошкольного детства с особенностями школьника. Как и любое переходное состояние, данный возраст богат скрытыми возможностями развития, которые важно своевременно улавливать и поддерживать.
Главная педагогическая задача дополнительного образования – помощь семье и школе в развитии социальной активности детей и подростков. Ведущий метод воспитания – вовлечение  их в отделения спортивной направленности. Именно поэтому одной из основных  форм  набора обучающихся первого года обучения  на отделение фитнес - аэробики является проведение учебного занятия Введение в дополнительную общеобразовательную программу «Фитнес-аэробика»», которое предшествует вводному занятию учебно – тематического плана первого года обучения.
Тема: Введение в образовательную программу «Фитнес-аэробика». Знакомство с базовыми движениями фитнес-аэробики.
Цель: На примере вводного занятия по аэробике познакомить детей с видом спорта – фитнес-аэробика. Вызвать интерес и желание детей заниматься спортом на отделении фитнес-аэробики МБУДОД ДЮСШ по техническим видам спорта города Челябинска.

Задачи:

1. Образовательные:

· познакомить детей с основными шагами аэробики; 

· обучение жизненно важным двигательным умениям и навыкам;
· приобретение специальных знаний по фитнес-аэробике;
2. Развивающие:

· развивать  основные физические качества;
· развивать активную, творчески мыслящую личность;

· формирование чувства ритма и музыкальной памяти;

3. Воспитательные:

· воспитание интереса и потребности в систематических занятиях фитнес-   аэробикой;

· содействие воспитанию нравственных и волевых качеств;

Оборудование занятия: 

· музыкальный центр;
· СД диск с музыкой;

· коврики;

· скакалки;
Методы, применяемые педагогом на занятии:

1 .Побуждающие репродуктивные:

Деятельность педагога: организует и побуждает работу детей в целях формирования умений и навыков  (объяснение, показ движений, алгоритмизация движений).
Деятельность воспитанников: неоднократное воспроизведение сообщенных знаний (повтор упражнений, чувство ритма, работа в  группе).
2. Методы воспитания: метод примера, педагогическое требование, создание воспитательных ситуаций, наблюдение, анализ результатов.
Ожидаемые результаты:

Должны знать:

· отличительные особенности шагов аэробики;

· как правильно подобрать скакалку;

· музыкальный счет (1-8);
Должны уметь:

· правильно выполнять базовые шаги аэробики;

· прыгать через скакалку;
2. Ход занятия:

	Этапы занятия
	Содержание деятельности
	Организационно- методические указания 
	Время

мин.

	1. Организа-ционный
	Приветствие.

Здравствуйте ребята, я Власова Олеся Владимировна, тренер-преподаватель МБУДОД ДЮСШ по техническим видам спорта
города. Челябинска, отделения фитнес-аэробики. 
Сегодня мы с Вами окунемся в «мир» аэробики, познакомимся с видом спорта «Фитнес-аэробика». Итак, что мы сегодня  будем делать?

	Приветствие
«В одну шеренгу Становись!»


	1

	2.Подгото-вительный
	Сообщение темы и цели учебного занятия.

Тема занятия: Введение в образовательную программу «Фитнес-аэробика». 
 Цель нашего занятия: познакомить вас с основными шагами и упражнениями аэробики. А для достижения нашей цели Вам необходимо знать:

Названия шагов и упражнений фитнес-аэробики;

Технику выполнения упражнений;

Как правильно выбрать скакалку.


	Сообщение темы и цели учебного занятия
	2

	3. Основной содержательный блок
	Теоретические сведения:
Слово «фитнес» (производное от английского «fit») имеет весьма широкое толкование и служит в качестве иностранного аналога для таких определений, как «пригодный», «бодрый», «приспособленный», «здоровый». Наиболее близко по смысловому значению в русском языке ему соответствовало бы слово «подготовленный».

1. Основные шаги аэробики.
 Basic step – базовый шаг. Выполняйте этот шаг на «4» счета. Сначала делайте шаг вперед одной ногой, а затем приставляйте к ней другую ногу. Возвратитесь в первоначальное положение. Базовый шаг имеет множество вариаций:

 Step-touch – приставной шаг. Выполняйте шаг на «2» счета. Сначала сделайте в сторону шаг одной ногой. Потом левую ногу приставьте к правой ноге.

 Double Step-touch – два приставных шага. Этот шаг делайте на «4» счета. Сделайте шаг ногой в сторону, приставьте к ней другую ногу. Затем сделайте повторный шаг правой ногой в том же направлении и приставьте к ней другую ногу.

Step-curl – шаг захлест. Выполняйте шаг захлест на «2» счета. Сначала сделайте шаг ногой в сторону. Другую ногу согните в коленном суставе и наоборот.

 Scoop – приставной шаг, который выполняйте со скачком. Grape wine – скрестный шаг, который еще называют «виноградной лозой».

Knee lift или Knee up – подъем колена. Выполняйте движение на «2» счета. Согните ногу в коленном суставе и поднимите ее максимально вверх. Носок при этом оттяните, а положение туловища сохраняйте в вертикальном положении. Jumping jack – прыжок. Этот шаг назвали в честь тренера, который начал его использовать впервые на занятиях – «прыгающий Джек». Выполняется прыжок на «2» счета. 

Lunge – выпад. Выполняйте это упражнение на «4» счета. Сделайте вперед шаг одной ногой и согните ее в коленном суставе.

 Jog – бег.


Все движения выполняются с правильной осанкой, под счет или музыкальное сопровождение.

2. Разминка

Ребята, вы все умеете считать от 1 до8. Я буду постоянно вести счет, чтобы нам удобно было выполнять упражнения одновременно и под музыку. Когда нам надо будет начать упражнение сначала, я буду отсчитывать 5-6-7-8.

- попеременное сгибание колен, и наклоны головы;

- наклоны туловища в стороны;

- ходьба на месте;

-упор присев-наклон- упор присев- встать

- наклоны вниз из стойки ноги врозь;

-  выпады;

- упражнения на гибкость ( на ковриках)

  3. Разучивание основных шагов аэробики

- марш, степ тач, дабл степ тач, захлест, колено, грейп вайн, скуп, джек, ланч, бег.

Разучиваем шаги аэробики, объединяя их в соединения и связки. Движения выполняются под счет и под ритмичную музыку.

  4.Прыжки через скакалку
Сейчас я вас научу правильно выбирать себе скакалку и прыгать через нее.

Берем скакалку в руки за ручки, встаем на нее двумя ногами ручки должны дотянуться до ваших подмышек, тогда скакалка выбрана правильно.

Итак, начинаем прыгать через скакалку. Ноги вместе, стараемся прокрутить ее через себя вперед с одновременным перескоком.
	По ходу занятия педагог показывает  и объясняет

основные шаги аэробики
Практическая 

работа

-плавно тянемся в сторону
-начинаем с правой ноги
-при наклоне ноги прямые
-не сгибать колено задней ноги
-спина прямая, живот втянут, носки оттянуты.
- опускаться на полную стопу
-ноги вместе
- прыгаем без остановки
	25

	4. Заключи-тельный 
	Заключительный этап занятия – 

Игра на внимание « Запрещенное движение»

Дети строятся в шеренгу и выполняют упражнения за педагогом. Нельзя выполнять движение «руки вверх». Кто ошибается – выходит из шеренги.
	«В одну шеренгу Становись!»


	5

	5. Итоговый
	Подводятся итоги занятия. 

Итак, мы сегодня познакомились с работой отделения фитнес-аэробики, изучали основные шаги аэробики, прыгали через скакалку, играли.

(Ребятам предлагаются визитки с расписанием занятий и адрес спортивной школы.
	 Итог занятия
	2


3. Самоанализ учебного занятия.

· Общие сведения:
Учебное занятие проводится в детском коллективе образовательного учреждения, с обучающимися в возрасте 7 – 9 лет и иллюстрирует деятельность отделения спортивно-оздоровительной направленности дополнительного образования. 
Тема учебного занятия: «Введение в образовательную программу. «Фитнес-аэробика»
· Место в учебном курсе:

Учебное занятие «Введение в образовательную программу «Фитнес-аэробика» предшествует вводному занятию учебно – тематического плана первого года обучения. 

· Степень сложности вообще и для данной группы:

Представленное учебное занятие средней степени сложности вообще, и для данной группы детей в частности.

· Обоснование постановки цели учебного занятия, содержание учебного занятия:

Данное учебное занятие вызвано необходимостью знакомства детей с одним из направлений дополнительного образования - спортивно-оздоровительным, побуждения интереса и желания детей заниматься фитнес-аэробикой, именно в МБУДОД ДЮСШ. Содержание занятия (теоретическая часть и практическая работа) соответствуют цели учебного занятия. На открытом уроке использовался спортивный инвентарь (коврики, скакалки), музыкальный центр. Занятие проходило под музыкальное сопровождение, что несомненно повышало эмоциональный фон занимающихся. Детям было интересно и комфортно на занятии. Материал, адресованный детям, способствовал формированию знаний о фитнес-аэробике.
Учебный материал данного занятия способствовал формированию умения правильно выполнять основные шаги аэробики, соблюдая правила техники исполнения, а так же  выполнению упражнений под музыку.
· Тип учебного занятия: 

 изучение, усвоение нового материала.

· Структура учебного занятия:
В учебном занятии мною выделены следующие этапы:

· организационный;

· подготовительный;

· основной содержательный блок;

· заключительный;

· итоговый.

Главный этап – основной содержательный блок, в котором обучающиеся выполняли разминку, изучали и совершенствовали базовые шаги аэробики, осваивали прыжки через скакалку.

Целостность учебного занятия обеспечивалась за счет:

· использования методов обучения: побуждающее - репродуктивных: объяснение педагога, показ упражнений, инструктаж;

·  системы работы педагога: умение организовать работу детей, управлять группой, определять объем учебного материала, создавать ситуацию сотрудничества: поддержка детей, оценка их действий, создание эмоционального фона ;

·  деятельности детей: их активности, организованности, интереса к занятию и педагогу.
Общие результаты учебного занятия:
Задачи сегодняшнего урока я реализовала полностью:
· я познакомила детей с основными шагами и движениями фитнес-
аэробики; прыжками через скакалку;
· я постаралась поддерживать уровень ранее достигнутых физических качеств, приобретенных на уроках физической культуры в школе
· попыталась проявить интерес занимающихся к занятиям спортом;
· цель моего занятия достигнута, задачи занятия выполнены в 
полном объеме.
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